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Ímynd Dalvíkurbyggðar 2017, formáli 
 
Ímynd Dalvíkurbyggðar er verkefni sem staðið hefur yfir frá því árið 2014 en þá var það samþykkt 
sem hluti af starfsáætlun fjármála- og stjórnsýslusviðs. Síðan þá hefur verkefnið verið unnið út frá 
þremur þáttum: Dalvíkurbyggð sem vinnustaður, Dalvíkurbyggð sem þjónustuveitandi og 
Dalvíkurbyggð sem samfélag. Unnið hefur verið með hvern lið fyrir sig, byrjað á vinnustaðnum, svo 
þjónustunni og núna síðast hefur verið unnið með samfélagið.  
 
Á 23. fundi atvinnumála- og kynningaráðs þann 4. janúar 2017 samþykkti ráðið að senda út könnun 
um ímynd Dalvíkurbyggðar og var upplýsingafulltrúa falið að sjá um verkefnið.  
Könnunin var framkvæmd í gegnum kannanakerfið SurveyMonkey og var opin frá 20. -31. janúar 
2017.  Könnuninni var dreift á heimasíðu Dalvíkurbyggðar og facebook og var öllum frjálst að taka 
þátt. Alls bárust 211 svör af öllu landinu.  
 
Heildarfjöldi spurninga í könnuninni er 18. Hérna á eftir verða þær birtar, ásamt niðurstöðum og 
frekari greiningum. Spurningar 10-14 voru álitsspurningar. Þar eru svörin tekin, flokkuð niður og 
birt sem ein heild.  
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Spurningar 1 – 8, bakgrunnsbreytur 

Spurning 1: Hvaða ár ertu fædd/ur? 

 
 
Eins og myndin sýnir eru flestir sem svara fæddir á bilinu 1961-1980 eða á aldrinum 40-55 ára.  
 

Spurning 2: Hvert er kyn þitt?  

 
 
Töluverður meirihluti þeirra sem svara eru konur eða 75%.  
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Spurning 3: Í hvaða póstnúmeri ertu búsett/ur? 

 
 
Eins og sést á myndinni býr meirihluti þeirra sem svara í Dalvíkurbyggð eða 66%. Af þeim sem búa 
utan Dalvíkurbyggðar komu svör frá Reykjavík, Egilsstöðum, Kópavogi, Akureyri, Húsavík og 
Ólafsfirði svo dæmi sé tekið.  
 

Spurning 4: Hvernig eru fjölskylduhagir þínir? 

 
 
Eins og sést á myndinni þá eru flestir giftir og með börn eða um 40% þátttakenda. 11% 
þátttakenda eru líka í sambúð með börn þannig að 51% þeirra sem svara er fjölskyldufólk.  
 
Hérna hefði kannski þurft að hafa valmöguleikann að vera einhleypur með börn og er það eitthvað 
sem þarf að hafa í huga ef ráðist verður í álíka könnun aftur.   
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Spurning 5: Ef einhver börn eru á heimilinu, hversu mörg eru þau?  

 
 
Algengast er að börn á heimili séu 1, 2 eða 3.  
 

Spurning 6: Ef einhver börn eru á heimilinu, á hvaða aldri eru þau? 

 
 

Algengast er að börn á heimili séu á grunn- eða leikskólaaldri en samtals eru 68% barna á 

heimilunum á þeim aldri eða frá 1-15 ára.  
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Spurning 7: Hverjar eru tekjur heimilisins fyrir skatta? 

 
 
Tekjur þeirra sem svara eru mjög dreifðar en flestir eru með tekjur á bilinu frá 400.000 – 
1.500.000.- á heimili fyrir skatta.  
 

Spurning 8: Vinsamlegast merktu við hæstu skólagráðu sem þú hefur lokið? 

 
 
50% þeirra sem taka þátt hafa lokið háskólagráðu af einhverju tagi og einungis 14% hafa ekki farið í 
frekara nám eftir að grunnskóla lauk.  
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Spurning 9: Hvað skiptir þig mestu máli þegar þú velur þér stað til að búa á? 
 

 
 
Myndin hér fyrir ofan sýnir niðurstöður eftir því hvað svarendur töldu hafa mikil eða frekar mikil 
áhrif. Eins og sést eru það öruggt umhverfi, atvinnumöguleikar, öruggt samfélag, 
fjarskipti/nettengingar og fjölbreytt atvinnulíf sem eru í fimm efstu sætunum og er það sem skiptir 
fólk mestu máli.  
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Ef við leggjum svo saman svörin – mjög miklu og frekar miklu máli – breytist staðan aðeins. Þá eru í 
fimm efstu sætunum öruggt samfélag, öruggt umhverfi atvinnumöguleikar, fjarskipti/nettengingar 
og samgöngur. Fjölbreytt atvinnulíf dettur þarna út en inn koma samgöngurnar.  
 
Af þessum tveimur myndum má ráða að öryggi er eitthvað sem fólki er hugleikið og skiptir mjög 
miklu máli þegar fólk velur sér búsetu.  
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Spurning 10: Hvað er það fyrsta sem kemur upp í hugann þegar þú heyrir 
nafnið Dalvíkurbyggð? 
 

 
 
Í fyrsta sæti er flokkurinn fjölskylda/samfélag/öryggi. Þar nefndu svarendur þætti eins og: 
fjölskyldan, heima, gott að búa, öryggi, góður staður til að búa á, æska, lítið samfélag þar sem gott 
er að ala upp börn, gott fólk, gott samfélag og samheldið sveitarfélag á mörgum sviðum.  
 
Í öðru sæti er flokkurinn fallegur/náttúra. Þar nefndu svarendur þætti eins og: fegurð, fallegt 
umhverfi, náttúrufegurð, draumablá, snjór, veðursæld og náttúra.  
 
Í þriðja sæti er flokkurinn menning/afþreying/fyrirtæki og þar nefndu svarendur þætti eins og: 
Bakkabræður, skíði, Sæplast, Kaldi, Samherji, öflugir kórar og sandurinn.  
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Ef við skoðum þessa mynd aftur og berum saman þá sem búa innan sveitarfélagsins og þá sem búa 
utan sveitarfélagsins má sjá að aðeins munur er á þessum hópum.  
 
Áhugavert er að sjá að þeir sem búa utan sveitarfélagsins nefna flokkinn 
fjölskylda/samfélag/öryggi eins og heimamenn og nefna þeir þætti eins og: góður staður, gleði, 
samheldni og æska sem er í samræmi við það sem heimamenn nefna.  
 
Þeir sem búa utan sveitarfélags nefna Fiskidaginn mikla í 28% tilfella sem er töluvert stærra hlutfall 
heldur en hjá heimamönnum. Fiskidagurinn mikli er því greinilega ofarlega í hugum þeirra sem búa 
utan sveitarfélagsins.  
 
Einnig kemur flokkurinn fallegur/náttúra sterkur inn eins og hjá heimamönnum.  
 
Þessar niðurstöður gefa til kynna að samfélagið sé fólki hugleikið og að það hafi af því jákvæða 
mynd. Ef við skoðum þessa spurningu í samhengi við spurningu 9 þar sem spurt var um hvað það 
væri sem skipti fólk máli þegar það veldi sér búsetu koma áhugaverðir hlutir í ljós. Seinni myndin í 
spurningu 9 sýnir að það sem skiptir fólk mestu máli þegar það velur sér búsetu er öruggt 
samfélag, öruggt umhverfi ,atvinnumöguleikar, fjarskipti/nettengingar og samgöngur. Það sem 
kemur hins vegar oftast upp í huga fólks þegar það heyri nafnið Dalvíkurbyggð fellur innan 
flokksins fjölskylda, samfélag og öryggi. Það má því leiða að því líkum að í Dalvíkurbyggð finni fólk 
það sem skiptir það mestu máli þegar kemur að því að velja sér búsetu. Það vill upplifa öryggi og 
finnur það hér.  
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Spurning 11: Hvaða 3 orð finnst þér lýsa Dalvíkurbyggð best? 
 

 
 
Þessi spurning var flokkuð víðar heldur en spurningin á undan og fleiri flokkar hafðir til hliðsjónar. 
Eins og kemur fram á myndinni eru þau 3 orð sem svarendum finnst lýsa Dalvíkurbyggð best friður, 
fallegur og upplifun.  
 
Í flokknum friður nefndu svarendur þætti eins og: friðsæld, rólegt, kyrrð, notalegt, hlý og friður.  
 
Í flokknum fallegur nefndur svarendur þætti eins og: fallegur, fegurð, fallegt samfélag, fallegt 
umhverfi, náttúrufegurð og aðlaðandi.  
 
Í flokknum upplifun nefndu svarendur þætti eins og: lifandi, flott, orka, jákvætt, framsýni, 
fjölbreytt, áhugaverð og tækifæri.  
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Þegar við berum saman svör þeirra sem búa innan sveitarfélagsins og þeirra sem búa utan þess 
sjáum við aðeins mun í svörum.  
 
Íbúar: friður, fallegur, upplifun 
 
Aðrir: fjölskyldan, fallegur, friður 
 
Í staðinn fyrir að nefna orð sem tengjast upplifun nefna þeir fjölskylduna og nefna orð eins og 
barnvænt, vinsemd, hlý, krútt, vinir og gott fólk.  
 
Heilt yfir velur fólk mjög jákvæð orð yfir Dalvíkurbyggð. Orð sem tengjast friði, ró, upplifun, 
fjölskyldunni og fegurð og greinilegt að svarendur tengja Dalvíkurbyggð við þægilegt, fallegt og 
öruggt samfélag (spurning 10) sem býr samt sem áður yfir krafti til spennandi verka.  
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Spurning 12: Ef þú ættir að benda á eitthvað jákvætt um Dalvíkurbyggð hvað 
myndi það helst vera? 
 

 
 
Í þessari spurningu var flokkurinn samfélagið mjög afgerandi. Þar á eftir koma flokkar eins og 
afþreying, náttúra og þjónusta.  
 
Í flokknum samfélagið nefndi svarendur þætti eins og: mikið í boði fyrir börn á grunnskólaaldri, 
barnvænt, fjölskylduvænt, öryggi, gott samfélag, fólkið, skemmtilegt fólk, samheldni og samkennd, 
vilji til að gera vel og mikill mannauður.  
 
Í flokknum afþreying nefndu svarendur þætti eins og: flott hesthús, Fiskidagurinn, líflegt og 
fjölbreytt félagslíf, flott skíðasvæði, Berg og menningarlíf.  
 
Í flokknum náttúra nefndu svarendur þætti eins og: nálægð við náttúruna, náttúrufegurð, stutt í 
fjallið, nálægð við fjöllin og veðurfar 
 
Það er líka áhugavert að skoða flokkinn þjónustu en þar nefna svarendur þætti eins og: hátt 
þjónustustig, góðar skólar, góðir leikskólar, frábær tónlistarskóli, aðstæður til íþróttaiðkunar og 
sorpflokkun.  
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Þessi niðurstaða er í samræmi við svörin við spurningu 10 þar sem spurt er um það sem kemur 
fyrst upp í hugann.  
 

 
 
Þegar við berum saman svör íbúa og annarra kemur í ljós að um sömu flokka er að ræða eða 
flokkana samfélagið, afþreyingu og náttúru þó að svörin séu jafnari á meðal þeirra sem búa utan 
sveitarfélagsins.  
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Spurning 13: Ef þú ættir að nefna eitthvað neikvætt um Dalvíkurbyggð  hvað 
myndi það helst vera? 
 

 
 
Hérna eru efstu þrír flokkarnir neikvæðni, afþreying og atvinnumál. 
 
Í flokknum neikvæðni nefndu svarendur þætti eins og: baktal, illt umtal, óréttlæti, stéttarskiptingu 
og erfitt að komast inn í samfélagið.  
 
Í flokknum afþreyingu nefndu svarendur þætti eins og: lítil afþreying fyrir 16-20 ára, of mikil ró, 
vantar afþreyingu fyrir leikskólabörn og dauður bær.  
 
Í flokknum atvinnumál nefndu svarendur þætti eins og litlir atvinnumöguleikar, einhæft atvinnulíf 
og einsleitt atvinnulíf.  
 
Þess má geta að margir slepptu þessari spurningu eða skrifuðu ekkert svar þannig að það eru færri 
svarendur á bak við niðurstöðuna hérna en í hinum spurningunum eða 118 af 212. Af þeim sem 
svara spurningunni nefna svo flestir svarið ekkert.  
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Spurning 14: Hversu góða ímynd telur þú að Dalvíkurbyggð hafi almennt? 
 

 
 
Heilt yfir telja svarendur að Dalvíkurbyggð hafi mjög eða frekar góða ímynd eða samtals 72%. 
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Það sama má segja um þá sem búa utan sveitarfélagsins en þar telja 78% að Dalvíkurbyggð hafi 
mjög eða frekar góða ímynd sem er í raun hærra hlutfall en hjá íbúunum sjálfum en á meðal þeirra 
tala 70% um að sveitarfélagið hafi mjög eða frekar góða ímynd.  
 
Í þessari spurningu gafst svarendum tækifæri til að skrifa af hverju þeir hefðu tiltekna skoðun. Þar 
komu fram atriði eins og: 
 

 Hef ekki heyrt mikla neikvæða umfjöllun um Dalvík, fólk yfirleitt bara jákvætt.  
 

 Flestir aðkomumenn sem ég þekki fá jákvæða mynd af umhverfinu og samfélaginu eftir 
stutta heimsókn hingað, enda ekki margt neikvætt við staðinn nema hafgolan :) 

 

 Fólk er almennt ánægt hér, sér kostina og talar um það. 
 

 Gestrisni í kringum Fiskidaginn. 
 

 Góð heilsugæsla. 
 

 Veðurklúbburinn. 
 

 Dalvíkurbyggð sem samfélag og sveitarfélag hefur verið að gera margt gott í gegnum tíðina. 
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Spurning 15: Finnst þér ímynd sveitarfélaga skipta máli almennt? 
 

 
 
 
Eins og sést á þessari mynd telja nánast allir svarendur að ímynd sveitarfélaga skipti almennt miklu 
eða frekar miklu máli.  
 
Borið saman við spurninguna hérna á undan er Dalvíkurbyggð því í nokkuð góðum málum hvað 
varðar ímynd.  
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Spurning 16: Hversu líklegt eða ólíklegt er að þú flytjir úr núverandi 
sveitarfélagi á næstu 5 árum? 
 

 
 
Flestir telja það mjög eða frekar ólíklegt að þeir flytji úr núverandi sveitarfélagi á næstu 5 árum.  
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Hérna sjáum við svo sömu spurningu miðað við þá sem búa innan sveitarfélagsins og þá sem búa 
utan þess.  
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Spurning 17: Myndir þú telja að Dalvíkurbyggð væri góður búsetukostur? 
 

 
 
Meirihluti svarenda telur að Dalvíkurbyggð sé góður búsetukostur en samtals svara 74% svarenda 
því að Dalvíkurbyggð sé mjög eða frekar góður búsetukostur.  
 

 
Ef spurningin er greind eftir því hvort svarandi býr í sveitarfélaginu kemur eftirfarandi niðurstaða í 
ljós. Af þeim sem búa innan sveitarfélagsins telja 82% að Dalvíkurbyggð sé mjög eða frekar góður 
búsetukostur og 51% þeirra sem búa utan sveitarfélagsins.  
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Spurning 18: Hversu líklegt eða ólíklegt er að þú flytjir til Dalvíkurbyggðar á 
næstu 5 árum? 
 

 
 
Flestir telja það mjög eða frekar ólíklegt að þeir flytji í Dalvíkurbyggð á næstu 5 árum eða 68%. Þó 
eru 12% sem telja það mjög eða frekar líklegt sem er ánægjulegt.  
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Helstu niðurstöður 
 
Bakgrunnur 

 Flestir eru fæddir á árunum 1961-1980 

 Konur eru 75% svarenda 

 66% búa í Dalvíkurbyggð 

 Flestir, eða 40% eru giftir og með börn 

 Algengast er að börn á heimili séu 1-3 og að þau séu á grunn- eða leikskólaaldri, flest á 
grunnskólaaldri  

 Tekjur dreifast frekar jafnt yfir skalann og er algengast að þær séu á bilinu 401.000-
1.500.000 

 Flestir merkja við að þeir hafi lokið BSc/BA/BED háskólagráðu 
 
Samantekt 

 Þegar kemur að því að velja hvað skiptir mestu máli þegar búseta er valin kemur í ljós að í 
fimm efstu sætunum (miðað við samanlagt mjög mikilvægt og frekar mikilvægt) eru:  

o Öruggt samfélag 
o Öruggt umhverfi  
o Atvinnumöguleikar  
o Fjarskipti/nettengingar  
o Samgöngur  

 Það sem kemur fyrst upp í huga fólks þegar það heyrir nafnið Dalvíkurbyggð er:  
o Fjölskylda/samfélag/öryggi 
o Fallegur/náttúra 
o Menning/afþreying/fyrirtæki.  

 Þau orð sem lýsa Dalvíkurbyggð best eru:  
o Friður 
o Fallegur 
o Upplifun 

 Það sem svarendum finnst jákvæðast við Dalvíkurbyggð er:  
o Samfélagið 
o Afþreying 
o Náttúra 

 Það sem svarendum finnst neikvæðast við Dalvíkurbyggð er:  
o Neikvæðni  
o Afþreying  
o Atvinnumál.  

 72% svarenda telja að Dalvíkurbyggð hafi mjög eða frekar góða ímynd almennt.  

 94% telja að ímynd sveitarfélaga skipti máli almennt.  
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 52% telja það mjög eða frekar ólíklegt að þeir flytji úr núverandi sveitarfélagi á næstu 5 
árum.  

 74% telja að Dalvíkurbyggð sé góður búsetukostur. Ef þetta er greint miðað við íbúa og 
aðra þá telja 82% íbúa og 51% þeirra sem búa utan sveitarfélagsins að það sé frekar eða 
mjög góður búsetukostur.  

 Flestir telja það mjög eða frekar ólíklegt að þeir flytji í Dalvíkurbyggð á næstu 5 árum eða 
68%. Þó eru 12% sem telja það mjög eða frekar líklegt sem er ánægjulegt.  
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